

一线蹲点影像



7月9日,位于黄岛区的一处拆解废旧冰箱的生产线上,工人正在分拣破碎料中的铜线。



7月9日,废旧家电拆解下来的塑料,经过造粒设备加工后形成再生塑料。



7月3日,山东青岛,家电回收员正在李沧区的一处回收站内搬运废旧洗衣机。

今年3月,国务院发布《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》。随后,各地方政府及相关部门纷纷出台具体实施方案,推动政策落地。6月15日,青岛消费品以旧换新补贴正式发放,青岛市统筹资金1.5亿元,用于家电以旧换新。

日前,《工人日报》记者蹲点山东青岛,记录下“家电名城”在以旧换新中的绿色低碳高质量发展之路。

废旧家电“焕”新之路

本报记者 王伟伟 摄影报道



7月8日,一处空调生产车间内,工人正在流水线上组装空调。

“这里是废旧家电的归宿,但也是它们的再生地。”7月9日,在山东省青岛市黄岛区的一处工业园内,龙鑫智能科技有限公司的家电拆解车间主任杨宗刚指着一条生产线说。废旧家电的铜、铁、塑料等材料在这里被拆解后分类回收,再经过不同的工艺加工后成为再生材料,应用于汽车、家电、日化等领域,实现再生利用。

此时,距离该园区不到50公里外的一处仓库内,回收员正忙着转运一批旧家电。他们要尽快把这些四处回收来的旧家电集中送往拆解工厂,为其它旧家电腾地。32岁的张德才说:“我平均每天搬运旧家电的总量在六七千斤,如果遇到积压,还有可能翻倍。”

家电产业是青岛市的支柱产业之一。今年以来,“以旧换新”频频成为热词出现在公众视野。作为“家电名城”的青岛市也积极响应政策,推动消费品以旧换新。

6月15日,青岛消费品以旧换新补贴正式发放,青岛市统筹资金1.5亿元,用于家电以旧换新。对符合条件的消费者给予一次性立减补贴。每位消费者可享受最高3600元的补贴。

为此,青岛市相关部门、企业还开发了手机应用程序、微信小程序等移动端,形成了一条废旧家电再循环利用闭环,实现线上预约、上门回收,全程云管理。

7月6日,在雅泰电器卖场内,销售经理于大雷正拿着计算器向顾客介绍以旧换新的相关政策。“家电价格很透明,可以上网比价,你只要打开软件,结合补贴标准算一下,很快就能清楚优惠的价格。”于大雷说。

随着政策利好的释放,消费者给商家的反馈也愈发明显。该轮以旧换新也正进一步激发出家电消费潜能,消费者的购买热情持续高涨。“这次补贴力度还是很大的,店里的人流量比平日多了一倍,不少持观望态度的消费者在了解完政策后会当场下单。”海信专卖店的一位工作人员介绍说。

以旧换新在拓宽增量、刺激消费市场的同时,也让旧家电再循环形成了一条产业链,促进相关企业的转型升级。作为青岛吉吉收环境服务有限公司负责人的严小卫介绍,以旧换新不仅增加了回收企业、拆解企业等企业的业务量,同时也倒逼他们对自己的设备进行升级,而智能化改造尤为突出。



7月3日,一位市民(左一)在收到家电回收员支付的款项后,在废旧家电回收确认单上签字。



7月3日,42岁的家电回收员赵清广在仓库内卸车。



7月6日,一位市民(左二)在家里查看新购买的冰箱。她的旧冰箱也将被收走,最终被送往拆解工厂。



7月3日,家电回收员在一个老旧小区单元楼内搬运旧冰柜。



7月3日晚,忙碌了一天的家电回收员正在回收站的一处空地上吃晚饭。



7月6日,消费者正在即墨区的一个家电卖场内选购电视机。



7月6日,空调安装工正在高层住宅楼上为客户安装空调。

【蹲点手记】

一条产业链上的致富经

说起青岛的家电,每个人都能说出几个品牌。空调、冰箱、洗衣机,油烟机、灶具、热水器等,这些“青岛造”的家电在我们的生活中也随处可见,当然还有最近火出圈的“世界第二”。而围绕这些家电的是一个产业链以及背后的生产者。

这次蹲点青岛采访家电以旧换新,我将镜头对准了家电循环再生产产业链上的一个个工人。他们中有流水线工人、有空调安装工、有家电回收工,也有早出晚归的小货车司机。

他们可能对“以旧换新”“低碳循环”“刺激消费”这些经济术语不甚了解,但他们却有着各自的理解:“活儿比以前多了,收入也就多了”“订单多了,工作岗位就多了”“我们也能改善一下生活”……作为长年累月和家电打交道的他们,每一项政策的出台他们总向往着积极的一面。

青岛作为“家电名城”“品牌之都”,有太多的人围绕着家电产业生活,大到上市公司的企业白领、小到路边店面的小两口。围绕这条产业链,不少人在这座海滨城市找到了融入的途径和留下来的理由。

如今随着以旧换新政策的落地,不少人也加入进来,一些企业为了更好适应需求,开始转型升级。

在采访回收企业时,我遇到了来自山东聊城的父子俩。父亲在青岛已经干了5年,今年,他也让儿子加入了自己的队伍。他说:“现在互联网回收火得很,年轻人可以拓展一下,捡破烂当大老板的有的是。”

在采访一家回收企业负责人时,他正想着增加一条生产线,通过引进一套智能设备来提高运转效率。他说:“我们这类企业想要升级很难,没有市场驱动很难做强做大,而这次以旧换新正好给了我们一次机会。”

拆旧、回收、搬运、拆解……一条家电循环再生产的产业链让更多人看到了希望,而这条产业链也必将为更多人带来新机遇。

王伟伟